

明年消除市控劣V类水质断面

生态整治 你我同行

本报讯 (记者 冯瑄 通讯员 王璐) 记者昨天从市环保局获悉, 我市 9 个劣 V 类水质的市控断面中, 目前已有 3 个断面成功消除劣 V 类水质, 3 个断面摆脱劣 V 类水质并在巩固中, 剩下的 3 个断面力争在明年完成水质提升。根据不久前出台的《宁波市水污染防治行动计划》, 我市明年将全面消除市控劣 V 类水质断面。

所谓水质断面, 其实就是一条河道的横断面。市控的 80 个水质断面包含了宁波全市范围内的

主要河道。依据水域环境功能和保护目标, 包括河道在内的地表水按功能高低依次划分为 I 至 V 类。如果水质比 V 类还要差的话, 那就被称为劣 V 类。而根据去年的一项调查, 在我市 80 个市控水质断面中, 劣 V 类水质断面达到了 9 个, 均位于慈溪市和鄞州区。

9 个劣 V 类水质断面分别为: 慈溪市的石堰断面、淑浦断面、郑家浦断面、三塘江断面、周巷断面, 鄞州区的后塘河高桥断面、南新塘河石碶断面(现位于海曙区)、西洋港河蜃蛟断面、中塘河潘火断面。检测数据显示, 这些河道的污染物主要有两大类, 分别为氨氮和

总磷, 少数水质断面的石油类污染物也超标。

为此, 从去年开始, 慈溪市和鄞州区按照“一点一策”的要求, 分别制定了 9 个市控劣 V 类水质断面的整治计划, 明确时间表、项目表、责任表, 将任务项目化、项目清单化。按照相关削减计划目标要求, 我市去年成功实现石堰断面摆脱劣 V 类水质, 今年淑浦断面和后塘河高桥断面也消除了劣 V 类水质。

此外, 根据宁波市环境监测中心监测结果, 今年 1 至 10 月份, 郑家浦断面、西洋港河蜃蛟断面和中塘河潘火断面等 3 个断面的水质均摆脱了劣 V 类水质, 2017

年将继续巩固提升。剩余的三塘江断面、周巷断面和南新塘河石碶断面, 计划在明年完成削减任务。

具体来说, 对周巷断面, 将加强河道排雨(水)口的管理和辖区内排水户的日常监管; 继续加大污水管网建设力度, 加强污染源整治, 对局部河段采取水生态修复。对三塘江断面, 将修建污水管网、治理农村生活污水, 加强沿河两侧排水口和污染源的整治。对南新塘河石碶断面, 将新建污水管, 食品街新建污水管; 结合冯家村、塘西村建设开展农村生活污水治理; 开展石源路、石泉路污水管修复工程。

杭州湾湿地公园最佳观鸟季保护升级 让候鸟们好好过个冬

本报讯 (记者 黄程 杭州湾报道组 虞昌胜) 黑嘴鸥、黑脸琵鹭、罗纹鸭、白腰杓鹬……进入 12 月, 候鸟珍稀品种纷纷飞抵杭州湾湿地公园越冬, 湿地公园迎来最佳观鸟季。可是最近去湿地的游客却发现, 游览的路线发生了变化, 没了近距离接触候鸟的机会。湿地公园的工作人员表示, 这是为了尽量降低人为活动对候鸟栖息的影响: 每年 12 月 1 日至次年 3 月 31 日, 公园都会封闭生态保育区, 并下调票价。

“为保障观光质量, 湿地博物馆提供了 360 度全景镜头, 可供游客实时观察候鸟。”

最佳观鸟季的保护升级, 不仅仅事关湿地公园而已。新区与公安、市场监管、行政执法等部门加强工作联动, 及时开展保护候鸟专项行动。截至目前, 共出动检查人员 106 人次, 检查候鸟迁徙活动区域 35 处, 检查驯养繁殖场所 3 家, 捣毁疑似候鸟猎捕网点 35 处, 收缴引鸭 100 余只。与此同时, 为响应国家林业局保护候鸟“清网行动”, 有效遏制乱捕滥猎滥食和非法经营候鸟等违法犯罪活动, 新区于 11 月 20 日起在全区范围内组织

开展专项行动, 分阶段分步骤打击非法狩猎以及非法收购、出售珍贵濒危陆生野生动物及其制品等违法行为。

在由湿地国际、全球环境中心组成的联合体专家协助下, 专业的保护研究一直从未停歇。满足候鸟迁徙过程中的中转和栖息, 究竟需要湿地多大面积的区域? 这些区域安排在什么地方, 需要怎样的保护设施? 针对这些课题, 湿地公园根据候鸟的数量和迁徙线路来设定保护区, 既给候鸟留足潮间滩觅食地, 还留足高潮, 以供候鸟栖息。为迁徙鹤类和越冬鸭类提供适合的生存环境, 湿地公园建成了全国唯一一处水鸟高潮停歇地。

对于候鸟赖以生存的生态环境, 新区有重点、分步骤推进修复工作。对退化或遭破坏的湿地, 因地制宜采取自然修复和各种生态技术工程修复措施, 恢复原有湿地的结构和功能; 加强湿地水环境管理, 依法防治污染。根据湿地鸟类栖息地独特的环境条件要求, 利用技术手段有效削减湿地中的氮、磷等有害湿地鸟类生存的污染物。同时加强了湿地保护区候鸟流感疫情监测, 为有疫情的候鸟看病治疗。

打造感恩文化特色社区

新源社区连办八年“感恩节”

本报讯 (记者 王博 通讯员 潘维维) 12 月 11 日上午, 鄞州区福明街道新源社区举办了第八届“社区感恩节”, 520 多人分坐 50 桌, 拿出自家糕点、水果、零食、菜肴, 供邻里分享。大家边吃团圆饭, 边欣赏自编自演的文艺节目, 暖意融融。

早在 2009 年, 新源社区就提出了感恩文化建设, 以“邻里感恩宴”为载体, 先后在小区建起感恩亭、感恩教室、感恩文化园等 10 个感恩景观, 倡议居民感恩父母、感恩邻里、感恩社会。

在浓厚的感恩文化熏陶下, 邻里之间隔阂少了, 理解沟通多了; 矛盾纠纷少了, 关心帮助多了; 家庭不和少了, 尊老爱幼多了。如今, 感恩已成为社区居民共同遵循的价值观念, 助老、捐赠等蔚然成风, 社区也先后获得省、市文明社区等荣誉称号。

新源社区所提倡的感恩情怀也打动了不少社会组织、企业和个人, 今年一共有 8 家单位参与。其中宁波中空巢家庭俱乐部为社区贫困学生送来了被子、书包、羽绒服等慰问品; 浙江天远律师事务所认领了社区助残“微心愿”; 宁波东海银行为 70 周岁以上独居老人送去健康枕……居民童剑峰还以个人名义将一万元书画作品拍卖卖款捐给社区的两户贫困家庭。



图为新源社区“感恩节”上的文艺表演。

(记者 胡龙召 通讯员 潘维维 摄)

一阁一湖溢书香

天一阁·月湖“5A 真容” 明春揭晓



景区外观局部效果图。

本报讯 (记者 张伟正 海曙记者站 张黎升 通讯员 杜立峰) 突出“书卷”特色, 让一阁一湖书香四溢。笔者昨天从海曙区相

关部门获悉, 天一阁·月湖创国家 5A 景区建设提升工程正式启动, 预计明年 3 月底前基本完工, 接受全国旅游资源开发质量评定委员会专家组实地考察、验收。

天一阁·月湖景区去年年底通过全国旅游景区资源与景观质量专家评审会评审, 被正式列入全国 5A 景区创建预备名录。

今年以来, 海曙区对景区创建工作重点攻坚, 先后完成总规评审、规划设计、施工招标, 逐条对照创建标准完成 8 大类 102 项创建工作。近日启动的创 5A 提升工程包括车行道路交通优化、特色文化及生态慢行道优化、读书服务体系优化、月湖水质提升等五大类提升内容。

笔者从提升规划方案上看到, 天一阁·月湖景区将以“书卷”为特色元素: 在内部装修上, 游客服务中心以书为主题, 将书籍作为咨询、售票处柜台; 室内屋顶是印有王羲之《兰亭序》的轻薄

帷幔。核心区内建有借、还、读三位一体的读书服务系统, 游客或市民在景区任意书籍借还点支付押金, 便可通过智能手环借、还书, 并计入在景区内的步行量; 使用智能手机扫码下载电子书籍, 或在景区移动图书馆借阅书籍, 甚至还能设置读书位, 自由参与景区内的读书沙龙。

“目前, 景区已完成标识系统规划设计、公共交通布点规划等工作。游线规划、景区 VI 设计等工作也在加快推进中。”海曙区 5A 景区创建办相关负责人告诉记者, 提升工程是天一阁·月湖景区参评 5A 景区的最后准备, 一旦通过评审, 天一阁·月湖景区将成为目前国内独一无二的集藏书文化、创意文化、休闲娱乐为一体的国家级 5A 旅游景区。

“一条龙”服务 “造血式”帮扶

“创业引领”计划圆残疾人创业梦

本报讯 (记者 陈朝霞 海曙记者站 毛一波 通讯员 王思远) 这几天, 刚捧回“创新浙江”助残帮扶创业创新大赛优秀项目奖的海曙区“五谷画坊”负责人莫益民开始新的一年的工作展望。同时获奖的“膏老大黑膏”微信团队“助残障人士开启财富人生”项目也正向更多的残疾人抛出创业就业橄榄枝。

据海曙区残联相关负责人介

绍, 海曙“创业引领”计划实施两年来, 为残疾人创业者以及创业项目提供政策咨询、信息服务、项目开发、风险评估、开业指导、融资服务、跟踪扶持等“一条龙”服务, 并通过创新残疾人按比例就业、集中就业、庇护性就业和个体创业等形式, 辐射带动广大残疾人提高就业率和就业质量。今年截至目前, 有 68 名自主创业残疾人和 260 名就业困难残疾人得到扶持, 涉及扶持资金 66.3 万元。

五谷画坊创意助残中心创立于 2013 年, 通过采取“公益与商业相结合”的模式, 研发木刻版画、手绘手作、传统工艺礼品等产品, 让残障人员在轻松、愉悦的氛围里, 实现就业创业。海曙区残联通过项目扶持、政府采购、专业督导、搭建产品展销平台、提供补助资金、积极推介参加各类创新评

选、公益集市活动等多渠道, 帮扶“五谷画坊”。

“扶上马还需再送一程, 海曙区残联给了我们很好的挖掘人才的平台。”“膏老大黑膏”微信团队“助残障人士开启财富人生”项目负责人李春根告诉记者, 海曙采用“培训+就业”的模式, 培养和输送相关残疾人人才, 为创业项目减少了人才培训的压力。

《不朽的丰碑》 举行首映式

本报讯 (记者 王佳 通讯员 周雅飞) 由宁波市新四军历史研究会历时 4 个月摄制的专题纪录片《不朽的丰碑》首映式日前举行。

片中记录了位于宁波四明山、三北平原、沿海港口等地的纪念馆、碑、亭, 这些纪念馆、碑、亭述说了在大革命时期、抗日战争时期、解放战争时期 38 位著名烈士以及众多无名烈士的英勇事迹。

抢救英雄流血史, 弘扬烈士

爱民心。据悉, 宁波市和区县两级新四军历史研究会历任会长、老同志持之以恒地推动、参与纪念碑、亭以及革命遗址的保护利用, 至今参与推动、建立的纪念碑、亭共有 64 处。

首映式当天, 还举行了《铭记历史·缅怀先烈》首发和《热血忠魂》一书的赠书仪式。其中, 《铭记历史·缅怀先烈》集中回顾了新四军历史研究会历年来抢救、编辑的革命史料, 有 2000 多万字。



文化惠民进社区

由市戏剧家协会主办的文化惠民进社区活动近日在鄞州明楼街道明南社区举行。舞蹈、少儿戏曲、甬剧、越剧、歌曲等精彩节目受到社区居民的欢迎。图为市宁歌少儿艺术学校在表演舞蹈《天上人间》。

(丁安 毛维娜 摄)